Cummerpus QyHKIMA U
[peodpa3oBaHue
UX rpa(huKoOB



HEJIN:

[ToBTOPUTEL OnNpeaeneHne PyHKUNN;, OCHOBHLIE
NOHATUSA, CBA3aHHblE C HEW; CNOCOOLI 3a4aHnS
doyHKUMN. BBECTN NOHATUE YETHOU U HEYETHOMW
dyHKunn. OCBOUTL OCHOBHbIE CNOCODbLI
npeobpa3oBaHms rpadmKoB.

BocnutaHne nHtepeca K MatemaTuke.
Pa3BuTtmne 3puTeNbLHONO BOCNPUATUSA NpegMeTa.



IIJIAH

1.I'NoBTOpPEHME

Onpegenexne pyHKUnn.
Cnocobbl 3agaHnsa yHKLnm

2.[NpeobpasoBaHme rpadonkoB PyHKLMN
CuMMeTpusa oTHOCUTESNBbHO ocK Y, f(X)— f(- X)
CuMMeTpusa OTHOCUTESbHO ocU X, f(X)— - f(X)
[TapannenbHbIN NepeHoc BOosb ocu X, f(x)—f(x-a)
[TapannenbHbIN nepeHoc Baosb ocu v, f(x) — f(x)+b
CxaTtne n pactaxeHune Baoosnb ocu X, f(x) — f(ax), a>0
Cxatne n pactaxeHue saoosb ocun y, f(x) — kf(x),k>0
[TocTpoeHue rpadpuka pyHkumn y = | f (x) |
[TocTpoeHue rpapuka pyHkumn y =1( | x| )
[TocTpoeHune rpapuka obpaTHOMN DYHKLUK



OIIPEJIEJIEHUE ®YHKILHA

NUCJTOBOUN (PYHKUNEN HA3bIBACTCH BeTCTBUE, KOT

YUNCITY X U3 HEKOTOPOIo 3ajaHHOIo MHOXeCTBa COMOCTaBJIAET
eadNHCTBEHHOE YNCIIO Y.

O6o3Ha4eHue: y = f(x), rae x —He3zaBMCcMMaa nepeMmeHHas (aprymeHT
doyHKUKNM), Y —3aBUCUMAa nepemMeHHas (pyHKums).

MHOXeCTBO 3Ha4YeHNN X HasblBaeTCcsa 0bacTbio onpeaeneHuns
doyHkumnn.(D)
MHOXXeCTBO 3Ha4YeHU y Ha3blBaeTCcs 0bnacTbio 3HavyeHna oyHKkumn.(E)




[ IprumepNel

y=V1x—2+3

T x=6, y(B6)=v6—-2+3=5

Hangem obnactb onpeneneHnsa. x-2=2=20,x 22=
D(y) = [2; +~); Tak kak no onpeaeneHuio
apndMeTNYEcKoro KOpHa 0 < VX — 2 < +oo,
0+3SVX=2 +3<+0+ 3, UMM 3 <y < +c,

E(x) = [3; +=)




IIpumep Neo2.

HanTtn obnactb onpeaeneHna n obnactb 3Ha4YeHUSA
PyHKkumm f (x) =3 +_1_.
X-2
OyHKUMA onpeneneHa npu x-2#0, TOeCcTb X # 2=
D(y) = (-=;2) U (2; +);
Tak Kak npu BCex A0MyCTUMbIX 3HAYEHMAX X APOOb

1/(Xx-2) He obpaulaeTcs B HYSb, TO PYHKUKUA T (X)
— NpPUHUMAaET BCe 3HadeHUd, Kpome 3. [NoaTomy

E(f) = (-2;3) U (3; +);




[Iprumep Ne3.

Hantn obnactb onpegeneHns apobHo-paunoHanbHou

dyHkumm f(x)=_1_+ 3 x+4 .

x-2  (x-1)(x+ 3)

3HamMmeHaTtenu apoben obpallatoTcs B HyrMb Npu X = 2,
X =1, x =-3. NosaTtomy obnactb onpeneneHus

D(f) = (-=;-3) U (-3; 1) U (1; 2) U (2Z; +=);




[Iprumep Ne4.

3aBUCUMOCTb y(x) 2X—3

= {xz + 1
YXe He aBnaetca pyHkumen. Npun x = 1, nonb3ydach
BepxHen popmyrion, Hamgemy = 2*1 -3 =-1, a
NoNb3ysaCb HUXKHEU DOPMYIION, MOSTYHUM
y =12+ 1 = 2. Takum 06pas3om, O4HOMY 3HAYEHMIO

X =1 COOTBETCTBYIOT ABa 3HadeHua y (y=-1 n y=2).
[ToaTOMYy 3Ta 3aBMCUMOCTL (MO ONpeneneHunto) He

ABNAeTca PyHKUNEN



CIIOCObbI SAJJAHWA ®OYHKIINHA

AHanuTudeckni crnocob: dyHKUMA 3a0aeTcs C
nomoLLbto dopmynbl. Mpumepsbl: y = X%, y = ax
+ b

TabnunyHbIn crnocob: dyHKUMA 3a0aeTcs C
NoMoLL b0 Tabnuusbl.

OnucaTernbHbi cnocob: PyHKUNA 3a0aeTcs
CINMOBECHbIM ONUCcaHUeM.

[padbunyecknn cnocob: PyHKUUA 3a0aeTCH C
NOMOLLbIO rpaduKa.



OIIPEJIEJIEHUE I'PAGUKA
OYHKIINU

[ padpnKoM QPYHKLUUN HA3bIBAETCA MHOXXECTBO
TOYEK NNOCKOCTU C koopauHatamu (X; f(x))




[ Ipumep No3.

HOaHa pyHkumay = 2 x — 3 |x| + 4. [NpuHagnexuiT nu
rpadouKy aTon PyHKUUM TOUKA C KoopanHaTamu
a) (-2; -6); 6) (-3; - 10)

PelleHue.
a)npux=-2,y=2(-2)-3|-2|+4=-4-33+4=06
Tak kak y(-2) = -6, To Touka A(-2; -6) npuHagnexur
rpadouKy yHKLUN.
)npux=-3,y=2(-3)-3|-3| +4=-6-33 +4 =11
Tak kak y(-3) = -11, 1o To4ka B(-3; -10) He npuHagnexnt
rpadouKy yHKLUN




[ Iprumep Ne6.

NaHa dyHKums f(x) = - x? + 6x — 8. Hangém To4ku
nepecevyeHna rpagouka yHKUUN C OCAMU KOOPOAUHAT.
PelueHue.

1) Touyka nepecevyeHUs c ocbto opamHart, npu x=0,

y(0) = - 0% + 6:0 — 8 = - 8. [Nony4yaem KoopANHAaTLI 3TOWN TOUKM

A(0; -8)

2) To4ka nepece4vyeHunst ¢ ocbto abecuuncc, npu y =0,
____0=-x*+6x-8, x*-6x+8=0, D=36-32=4,

x,= (6-2)/2=2,

X,= (6+2)/2=4. TlosTomy rpadpmk yHKLMM NepecekaeT ocb

abcuucc B aByx Toukax: B(2; 0) u C(4;0)



CuMMETpHUst OTHOCUTEIILHO OCH Yy
f(x)— 1(- x)

pacpmkom b-n'y = f (- x) nonyyaetcs
npeobpa3oBaHMEM CUMMETPUN
rpadpuka p-un y = f (x) oTHOCUTENBLHO
ocH Y. y

\ y = x2 = (-x)?




CuMMETpUsI OTHOCUTEIIBHO OCH X

f(x)— - f(x)

| padpuK P-ny = -1 (X) Nony4yaeTcH

= y ! npeobpasoBaHMEM CUMMETPUN
f(x) R4 A rpadpuka dp-un y = f (x) OTHOCUTENBLHO
y N7 OCHU X.

= - sinx



YeTHOCTh U HEUETHOCTD

DyHKUMA Ha3-CA YETHOMU, eCru: DyHKUMA Ha3-CA HEYETHOM, ECIN:
obrnacTb onpegeneHns obracTb onpegeneHns

dyHKUUM CUMMETPUYHA dYHKUNUM CUMMETPUYHA

OTHOCUTENLHO HYIS, OTHOCUTENBLHO HYIA,

Anga noboro X n3 obnactu ana noboro X n3 obnactu
onpegeneHus f (- x) = f (x) onpegeneHus f (- x) = - f (x)
[padomk YETHOU PYHKLMN [padomnk HeYETHOMN PYHKLNU
CUMMETPUYEH OTHOCUTESNTBHO OCU' Y CUMMETPUYEH OTHOCUTENBLHO Havana

y KoopanHat \
y
- X

v




[ lapamienbHBIN IEPEHOC BIOJIb OCH X,
f(x)—1(x-a)

[padmkom b-n y = f (x-a) nonydaeTcs napan —
nenbHbIM NepeHocoM rpadpmka o-n BOOIMb
ocu X Ha |a| Bnpaso npu a >0 u Bneso npu a <0.
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[ lapanienpHbIN IIEPEHOC BIOJIb OCH Y,
f(x) — {(x)+b

y [pachukom p-n y = f (x)+b nonydaerca napan —
y= - nernbHbIM Ne =f
£ - - - peHocoMm rpadouka d-ny = f (x)
7 BOMb OCU Y Ha |b| BBEpX Rpu b >0 1 B
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y=sinx+1

y=sInx
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CKaThe M pacTsKECHUE BIOJIb OCH X,
f(x) — f(ox), >0

[padouk pyHKUMM y = f (o0 X) nonyvaeTcs cxaTtnem
rpadomka pyHkumn y =f (X) BOOMb OCcn X B a pas
npu o >1

f(a
X) [padomk pyHKUMKM ¥ = f (o X) nony4aeTcs pactsaxe-

/
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Ii . HMeM rpadomka pyHkumm y =f (x) Boonb ocu x B
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CKaThe U pacTsHKEHUE BIIOJIb OCH Y,

f(x) — ki(x),k>0

)

y=sInx

, ¥ nas npu k>1

[padpuk PpyHKUMKM y = Kf (X) nony4aeTcs cxatnem
rpadomka pyHkumn y =f (x) Bgosnb ocn y B 1/k pas
npu 0 <k <1

[padpuk pyHKUMKM Yy = T (o X) NonyyaeTcqa pacta-

y y=1/2x2

y=1/2sinx




ITocTpoenue rpaduka (pyHKIUN

y=|{(x)|

YacTtu rpadpouka oyHKUMKM y = (X), nexawume
BbILLIE OCW X U Ha OCW X ocTaloTcA be3
N3MEHEHUS, NeXallne HUXKe OCU X —
CUMMETPUYHO OTPaXKarTGA OTHOCUTESNBHO
aTON ocK (BBEPX) y

y=sInx




ITocTpoenue rpadpuka PyHKIMH
y=1(x])

y 'l—IaCTb rpadomka yHKumMn y = (x), nexatlyas
y=x-A[x[+ - | NeBee OCu X U Ha ocn'y y,El,aJ'IFleTCFI, a 4yacTb,
3 y=x"-4x+3 II rexakwias npaBee ocn y - octaetcs 6es

; VBMEHeHus 1, Kpome Toro,
/\ /  CUMMETPUYHO OTpaXKaeTcslt OTHOCUTENBLHO
\\ /. ocw y (BneBo). Toyka rpaduka, nexawiasi Ha
\/ N7 L ocny, OCTaéTCcs HEM3MEHHOMN.
y
y=sinx ! y=sin|X|
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ITocTpoenue rpaduka oOpaTHON (PYHKLIUU

[pacbuk -1 y = g(x), obpaTHoli aaHHoM Ana pyHKUMK'Y = T (X), MOXHO
nony4ynTb NnpeobpasoBaHNeEM CUMMETPUM rpadmnka o-n y = f (x)
OTHOCUTENBHO NPAMOU Y= X.
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KOHTpOJIbHBIE BOIPOCHI

[lanTte onpegeneHne YeTHOWU, HeYETHOU PYHKLIUNA.
Pacckaxute o cnocobax 3agaHusa oyHKUUMN.
UTo Takoe obnactb onpeneneHna?

UTo Takoe obnacTtb 3Ha4YeHna?

Kak HauTn TOYKU nepeceyeHna ¢ OCAMMU
KoopaunHat?

Kakue cBonctea CUMMETPUN Bbl N3y4mnnn?
Kak nposaBnaoTca cBOMCTBA CUMMETPUN Ha
rpadoukax?

3ajaHue Ha aom rn.7, saaHatune 4, ctp. 133 — 136.
Bonpockl 1 ynpaxHenusa 1- 11.




